全市2021年水利民生工程宣传工作方案

为进一步营造全社会关心、参与、监督水利民生工程建设的良好氛围，提高群众知晓率和满意度，确保我市今年水利民生工程顺利实施，特制定本宣传方案。
指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，树牢以人民为中心的发展思想，贯彻落实市委、市政府部署要求，扎实做好2021年民生工程各项宣传工作，积极引导广大群众和社会各界关注、监督民生工程，努力争取在更多媒体上发声、在更新方式上展示、在更大范围上出彩，务求取得宣传实效。
二、宣传重点
（一）夯实“民生工程”品牌影响力。安徽民生工程是各级党委政府践行“以人民为中心”发展思想的具体体现，宣传好这个品牌是部门的使命和职责。要注重应用和宣传“安徽民生工程”形象标识，民生工程形象标识是广泛接受社会监督、有效提升民生工程实施的重要载体，各区县要广泛使用民生工程形象标识，将形象标识贯穿到水利民生工程实施、宣传、运行等全过程。
（二）宣传政策措施。全面宣传2021年水利民生工程政策的具体内容、范围、标准、程序、受益群体，突出宣传2021年水利民生工程在项目内容上的调整充实。宣传实施进展，宣传水利民生工程资金投入和实施进度，引导广大群众关注、了解民生工程项目最新进展情况。宣传惠民成效，从群众的角度出发，广泛宣传展示水利民生工程实施成效，让群众切身体会到实施水利民生工程给生活带来的变化。宣传典型事例，宣传报道水利民生工程实施过程中涌现出的先进人物、典型事例。加强解疑释惑，加强舆情信息分析，妥善做好解疑释惑工作，引导好群众对政府的合理预期，切实提高水利民生工程的知晓率和满意率。
（三）增强实施的公开透明度。根据水利民生工程实际和群众受益范围，分门别类地宣传具体操作过程，引导群众参与水利民生工程实施，监督水利民生工程有序实施和高效运行，进一步提升水利民生工程成效。按照水利民生工程“实施到哪、宣传引导就要跟进到哪”的原则，宣传好水利民生工程实施每个阶段政策、进展、成效，及时了解群众所思、所盼、所忧、所虑，让群众及时享受到惠民政策及成效。
三、宣传安排
（一）加强日常宣传力度。各区县要充分发挥新媒体作用，创新新媒体宣传，制定具体的宣传方案，明确具体量化指标，确保宣传实效。通过单位微信公众号、广播电视台等平台每月报道水利民生工程稿件数均不得少于2篇。
（二）强化主流媒体宣传。加大对省级以上主流新闻媒体投稿力度。各区县要积极主动向《黄山日报》投稿，向市广电总台报送新闻素材，努力扩大宣传覆盖面。主流媒体信息采用数纳入各区县水利民生工程年终绩效考评。
（三）加强网络媒体宣传。积极拓展网络宣传渠道，充分发挥“互联网+”在水利民生工程实施中推动工作、宣传政策、互动交流、公开信息和群众监督的作用，通过单位网站民生工程版块、微信公众号、朋友圈投放、短视频等新型媒体，运用文字、图片、音视频等手段，扩大宣传覆盖面和影响力，提升宣传实效。各区县在3次宣传月期间，安排朋友圈投放不得少于3次。
（四）强化基础数据库宣传。开展大走访活动，实行分片包干形式，重点针对水利民生工程基础数据库，开展上门入户宣传，确保水利民生政策送至每家每户，人人知晓水利民生工程。
（五）开展民生工程宣传月活动。5月份、8月份和10月份为民生工程集中宣传月，各区县要积极动员，广泛开展形式多样的宣传活动，重点宣传水利民生工程政策措施、项目进度及实施成果，各区县要配合当地民生办和宣传部，加强宣传力度，营造民生工程宣传浓厚氛围。
（六）发挥基层职能部门和县级民生工程信息员作用。发挥基层职能部门作用，在为民办事各个环节做好水利民生工程的政策宣传工作，收集整理上报项目实施情况、存在问题及诉求，上门入户开展水利民生工程政策宣传，为群众答疑解惑。
（七）加强基层宣传力度。各区县在5月、10月宣传月期间各开展一次水利民生工程大走访活动，深入走访基层群众，向群众宣传、为群众解疑答惑；结合3个民生工程集中宣传月，利用“走向街头”宣传的形式发放宣传单、面对面集中宣传。5月底前要利用公开公示栏、宣传橱窗张贴民生工程项目海报或一封信，让群众原原本本知晓各项惠民政策和成效。
（八）加强民生工程信息宣传。各区县要紧紧围绕水利民生工程年度目标任务，结合开展情况，以客观性、及时性、新颖性、总结性、针对性为原则，编报信息、基层话民生、图看民生、视听民生等进行宣传。各区县每月报送信息数量不低于2篇。要注重信息报送质量，努力加大中央、省级主流媒体、中央省级部门网站、刊物的采用数量。
（九）发放2021年民生工程政策宣传一封信。各区县要结合宣传月等各类宣传活动，主动发放《黄山市2021年民生工程政策宣传一封信》，同时加大在微信朋友圈的投放力度，将水利民生工程政策及时送到全市每一位居民手中，并结合发放一封信开展系列宣传活动。
（十）加强民生工程标识标牌宣传。各区县要规范设置水利民生工程项目在建公示牌和永久性标牌，标注民生工程标识图案、项目名称、建设内容、投资规模、开工和完工时间、管理单位、监督电话等内容，充分发挥民生工程标识标牌在水利民生工程实施过程中的宣传和监督作用。
（十一）其他形式宣传。各区县要结合实际积极拓展宣传方式，可利用公交站点广告栏、城乡标志性建筑物、横幅标语等方式进行宣传。
落实工作责任
（一）明确工作职责。各区县着力做好年度项目宣传工作，要结合水利工作实际组织宣传工作“进乡村、进社区、进小区、进工地、进学校”等，要深入基层抓好落实。
（二）全力抓好落实。各区县要把宣传工作抓实抓细抓到位，共同营造上下齐心协力抓宣传的浓厚氛围，以宣传任务的落实推动水利民生工程高质量实施，不断提高水利民生工程的社会影响力、群众知晓度和公开透明度。
（三）严格成效考核。将水利民生工程宣传任务落实情况作为抓好工程实施工作的一项重要内容，纳入年度考核。各区县宣传工作落实情况分别于7月上旬、次年1月上旬报送我局，7月份重点报送上半年宣传情况，次年1月份重点报送全年宣传情况。
